



## 省人大常委会开展人大代表“畚乡行”暨助力共同富裕专题调研

### 高质量发展共同富裕特色之路

### 助推景宁走好山区县

本报讯(记者 徐小敏)7月8日至9日,省人大常委会组织部分在浙全国人大代表、省人大代表和丽水市人大代表赴景宁,开展人大代表“畚乡行”暨助力共同富裕专题调研。省人大常委会副主任刘忻,市人大常委会主任李锋出席座谈会并分别讲话。市人大常委会副主任邹向阳参加调研。

代表们深入一线,考察当地特色产业、旅游新业态、“千万工程”美丽乡村建设等情况,并在座谈会上聚焦景宁特色产业、生态价值转化、共同富裕路径、人才科技支撑、要素保障等重点领域和关键环节建言献策。

听取17位代表发言后,刘忻表示,要回望来时路,激发内心动力。各级人大和人大代表要从习近平总书记跨越二十年的关怀指导下汲取精神涵养,从浙江省持续迭代的政策支持中凝聚合力,始终立足景宁发展实际,着眼全省发展大局,以法治之力、民主之力推动景宁发展,助推景宁走好山区县高质量发展共同富裕特色之路。

刘忻要求,要走好脚下路,谱写高质量发展新篇章。人大代表是各行各业优秀的代表者和领军人物,要立足畚乡特色、山区特点、后发特征的最大实际,跳出景宁看景宁,以全国视野甚至世界眼光,为景宁把脉问诊,并通过搭建招商引引资、项目引进等桥梁,为景宁走出一条具有鲜明辨识度的山区高质量发展特色之路贡献力量。要铺就未来路,助力共富立新功。紧扣省委“132”总体部署,以缩小“三大差距”为主攻方向,充分发挥专业所长赋能景宁产业升级、民生改善,在助力景宁跨越腾飞中共结景宁缘、共创景宁业、共行代表路。

李锋表示,此次活动是贯彻落实习近平总书记给景宁重要回信精神的具体行动,是五级人大代表践行全过程人民民主的生动实践,是人大助力山区县高质量发展、建设共同富裕示范区的务实举措。接下来,全市各级人大和人大代表将以务实举措推动代表建议落地见效。通过“工作项目化、项目清单化、清单责任化”的工作方法,明确职责分工,强化跟踪督办,切实把代表的真知灼见转化为推动景宁发展的实际成效。以“统筹整合联动”理念支持景宁发展。充分发挥市县乡人大整体合力,切实解决景宁发展中的突出问题和群众急难愁盼问题,让发展成果更多惠及各族群众。以更高标准打造民主实践高地。健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,建好用好全国基层立法联系点等平台,支持和保障代表积极依法履职,推动更多资源要素向景宁集聚,为景宁高质量发展注入强大动力。

## 整村“打包”卖出938万元“生态价”

### 全国首单传统村落生态资产权益交易落地松阳

本报讯(首席记者 钟根清 记者 柳永伟 通讯员 林国 张煜赫)“老屋做民宿,牛栏、灰寮改造成咖啡馆,竹笋做深加工,今后日子肯定会越过越红火!”昨日,松阳县竹源乡横岗村党支部书记潘安清召集村“两委”干部举行碰头会,共同谋划商议村庄未来发展。一周前,村里的生态资产“打包”卖出938万元高价,这些钱将专项用于传统村落保护和村民共同富裕。

负责此次交易的浙江(丽水)生态产品交易平台负责人范薇表示,通过收储、整合零散的生态资源,把传统村落风貌、生态环境与文旅潜力进行整体估值并交易,将生态资源转化

为具有经济价值的生态产品,参与到生态产业链中并获得相应收益,实现生态产品价值增值变现。

据介绍,本次成交的项目权益范围不仅包括横岗村72幢建筑和牛棚、灰寮等附属设施,以及粮食、蔬菜、木材等物质产品,还涵盖了水源涵养、土壤保持、空气净化、水质净化等调节服务和旅游观光、休闲娱乐、美学体验等文化服务。

“绿水青山‘有价’也‘有市’。”浙江工业大学两山转化与绿色发展联合研究中心副主任伍建华表示,将传统村落生态资产权益进行交易在全国尚属首次。这是特定地域单元生态产品价值(VEP)核算在强化

市场化应用上的创新探索,为推动生态资源尤其是传统村落资源资产化、生态资产资本化、生态资本可交易化开辟了新路径。

横岗村是第三批中国传统村落,距离县城12公里,村庄依山而建,处处翠竹掩映、古树参天,生态环境优美。但和大多数隐藏在深山里的村庄一样,资源闲置、缺乏规划导致生态价值难以利用和变现。

由浙江工业大学两山转化与绿色发展联合研究中心出具的评估报告显示,通过物质供给、生态自然增值、人文活动增值三方面评估,横岗村的生态资产价值为1036.05万元,其中间接资源权益类生态资产

价值为917.3万元。“我们看中的正是传统村落丰富的生态资产和开发潜力,接下来将进行统一包装运营,打响古村特色民宿旅游品牌。”交易项目竞得方松阳县文化旅游发展投资集团有限公司副总经理应昊翔表示。

松阳是全国传统村落保护发展示范县和传统村落保护利用试验区,拥有78个格局完整的国家级传统村落,数量位居全省之首。立足丰富的资源优势,当地率先探索传统村落生态产品价值评估与应用,促成特定区域内的生态环境作为要素投入到适宜业态中并参与收益分配,推动经营开发、担保融资和权益交易。



黑白对弈

7月8日,2025年全国少儿围棋公开赛在遂昌县举行,来自内蒙古、宁夏、湖南等25个省、自治区、直辖市及港澳地区的516名少儿棋手齐聚遂昌,展开对弈。据了解,本次赛事采用积分编排制,共进行9轮比赛,分为少年组和儿童组,覆盖了不同年龄段的少儿围棋爱好者。这也是继去年全国少儿围棋公开赛在该县举行之后的又一次全国性赛事。

特约摄影记者 章建辉 摄

## 从“听客”到“主角”

### 松阳宣讲

### 从“台上讲”变“大家谈”

本报讯(记者 叶江 通讯员 叶梦雨 宋晴怡)“讲得太好了!革命故事、‘两山’理念,就像拉家常,一听就懂。”松阳县安民乡李坑村村民周大贵评价道。

近日,松阳“秘境寻声”青松宣讲团走进安民乡李坑村。这支由浙江农林大学学生、“00后”选调生、非遗代表性传承人等组成的“混搭”队伍,用情景剧、故事会等形式,把浙西南革命精神、“两山”理念等讲得有声有色,赢得村民满堂彩。

这场宣讲还结合了“乡野共富市集”。“宣讲员化身‘带货’推介员,用乡音‘唠家常’、说风俗、讲故事。”宣讲团负责人严景城介绍,村里的土特产、手工艺品在亲切的“唠嗑”中成了抢手货,摸索出了一条宣讲助力乡村振兴的新路子。

去年12月以来,松阳深挖本地历史文化、民俗风情资源,在古村、老街打造网红宣讲点,把村情街景变成天然讲台,让“新型乡村文化空间+大众理论宣讲”模式持续深化。

6月18日至19日,松阳“青松讲”与余姚“舜江青语”2支青年宣讲团在松阳明清古街“走亲”。围绕“绿水青山就是金山银山理念青年说”主题,两地青年从基层治理、乡村振兴、生态建设等角度出发,带来了《在变与不变中绘就千年画卷》《一条鱼绘就两山答卷》等精彩作品,用生动的语言、鲜活的例子,

把“两山”理念讲得深入人心。

这场“走亲”是思想碰撞的平台,更以“宣讲+实践”为理论传播注入新动能,带动老街坊们更积极地参与家乡发展。老商家钟跃英就是受益者,“以前我守着铺子卖状元饼,靠的是街坊熟客。现在宣讲活动教会我用新方法讲好600多年老手艺的故事。”如今的她,不仅是店主,更成了能说会道的大众宣讲员,“状元饼”卖给天南海北的游客,“松阳饼妹”的名号也传开了。

如何让理论宣讲真正入脑入心、见行见效?松阳县委宣传部副部长、社科联主席张松龙点明关键:“形式创新是‘破圈’基础,内容是‘建圈’、队伍‘跨圈’才是深化之道。”为此,松阳成立“理论宣讲工作室”,建立“需求导向型”下乡调研机制,收集本地典型案例故事进行融合创作(内容建圈);同时采取“名家领航+梯队建设”策略,邀请国家级金牌讲解员、宣讲名师领衔,建立分级分类培训体系,打造递进式成长路径。

如今,松阳汇聚了一支600人的特色宣讲队伍,成员为商铺店主、非遗代表性传承人等。今年以来,“秘境寻声”“今晚七点半”等主题宣讲活动已开展10余场,覆盖群众超5万人次,真正让宣讲从“台上讲”变成了“大家谈”,让群众从“听客”变成了“主角”。

## 丽水机场飞往上海浦东机票开始订购

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 涂敏静)丽水机场即将通航,广大市民朋友非常关注什么时候能买到机票以及机票价格。昨日上午,记者通过“中国东方航空”微信小程序,查询到可订购7月18日起上海浦东飞往丽水机场、丽水机场飞往上海浦东的机票。

“中国东方航空”微信小程序显示,浦东T1飞丽水机场执行的航班是MU6985,飞机型号为空客320(窄),飞行时间为19:00—20:10。票价方面,目前显示7月18日浦东T1飞丽水机场,结合优惠经济舱368元起(3.7折),公务头等舱670元起(3.4折),近期最便宜机票是在7月29日,结合

优惠经济舱344元(3.4折)起。

丽水机场飞浦东T1执行的航班是MU6986,飞机型号为空客320(窄),飞行时间为21:00—22:05。票价方面,目前显示7月18日丽水机场飞浦东T1,结合优惠经济舱364元起(3.6折),公务头等舱720元起(3.6折),近期最便宜机票是在7月22日,

结合优惠经济舱318元(3.2折)起。

需要注意的是,机票总价还无需支付机场建设费50元、燃油费10元,另外,机票价格会根据实际情况调整变化,以官方发布价格为准。首航及后续航班机票各航空公司将持续开舱售票,购票请认准官方正规渠道。

## 市交投公司副总经理、丽水机场工程建设指挥部指挥陈妙根:

### “丽水有机场了,我骄傲”

挥。“要发扬‘钉钉子’精神,做深做实做细每项工作”,丽水机场通航在即,陈妙根丝毫不敢放松。

今年是陈妙根投身丽水机场建设工作的第15个年头。2011年,陈妙根作为市农业农村局的年轻干部被抽调至机场办,负责旧机场棚户区养殖户征迁工作。

从旧机场土地置换到新机场论证审批,再到丽水机场落地建成,15年弹指而过。如今,丽水机场如山中飞鸟振翅待飞,陈妙根是见证者,更是参与者、推动者。

作为华东地区第一高边坡机场,丽水机场的建设任务重、技术要求高。在各级党委、政府的关心支

持和帮助下,陈妙根带领团队勇担重任、攻坚克难,协调各方实施攻坚战,扫清制约因素;面对巨量土石方,他们晴天抢着干、雨天巧着干、夜里挑灯干,直至2800米跑道雏形在山顶上横空出世……

在陈妙根与全体建设者的努力下,工程建设稳步推进:2020年土石方工程开工,2022年底航站楼主体工程开工,2023年民航五大专业工程开工,2024年年底丽水机场建设完成,今年4月通过民航行业验收。

陈妙根办公室的书柜里,堆放了一整整两摞共计46本工作笔记,他还将298次会议纪要整理成合

订本,确保1000多个议题和解决方案能够随时翻阅。“机场建设工作涉及领域广、事项杂、专业性强,做好记录,常学常新,才能有效应对工作中出现的各种问题。”陈妙根说。

勤学好思、笃行善悟,陈妙根从“门外汉”变成了“行家里手”,逐步成为机场建设的“主心骨”。

2005年,金丽温高速全线通车;2015年,丽水进入“高铁时代”;2025年,丽水人民圆百年“航空梦”……撤地设市25年来,陈妙根见证了丽水交通“十年一个大跨越”的巨变。“丽水机场投运在即,我深感荣幸。”陈妙根说。

#### 今日导读

### 世界高铁大会看中国列车如何“领跑”

详见今日八版



本报记者 董陈磊

“首飞方案今天能否定稿?”“保障工作有没有落实好?”……7月2日一早,在丽水机场工程建设指挥部会议室,陈妙根和同事简单开完碰头会,就马不停蹄赶往航站楼例行巡检。

陈妙根是市交投公司副总经理、丽水机场工程建设指挥部指